Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. 2018/2019. Etap rejonowy

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
Il ETAPU KONKURSU BIOLOGICZNEGO

Uwagi do modelu odpowiedzi.

1. Ukosniki zastosowane w tekstach modelu odpowiedzi rozdzielaja alternatywne odpowiedzi
ucznia (np. nazwy, pojecia, przymiotniki, czasowniki).

2. W nawiasach wpisano mozliwe, ale nieobligatoryjne elementy odpowiedzi ucznia

Zadanie 1. (0-2)

Prawidtowa odpowiedz Schemat punktowania

1.1. 1.1

W zestawie | wydzielat sie dwutlenek wegla, | 1p. — za podanie prawidlowej odpowiedzi
poniewaz moczarka przeprowadzata | Op. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
oddychanie (i nie zuzywata CO, podczas

fotosyntezy).

W zestawie |l, wydzielat si¢ tlen, poniewaz
moczarka przeprowadzata fotosynteze.

1.2. 1.2.

Pedy moczarki kanadyjskiej musza by¢ | 1p. — za podanie prawidlowej odpowiedzi

jednakowej wielko$ci, poniewaz nalezy | Op. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi
zapewni¢ jednakowe warunki do$wiadczenia
w probie badanej i kontrolnej (aby wynik byt

porownywalny).
Zadanie 2. (0-3)
Prawidtowa odpowiedZ Schemat punktowania
2.1. 2.1.
416352

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

2.2. 2.2.

W 2p. — za poprawne okreslenie czterech
odpowiedzi,

1p. — za poprawne okreslenie trzech odpowiedzi,
Op. — za poprawne okreslenie dwoch lub jednej
X odpowiedzi

X W

rpONDPE
X X

Zadanie 3. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz Schemat punktowania
Pokreslone wyrazenia: 2p — za podkreslenie pigciu prawidlowych
o kanatu stuchowego zewnetrznego okreslen
e blone bebenkowq 1p. — za podkreslenie czterech prawidlowych
o mioteczek, kowadetko i strzemigczko. okreslen
e uchu wewnetrznym Op. — za podkreslenie mniej niz czterech
e narzqd spiralny prawidlowych okreslen lub brak podkreslen
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Zadanie 4. (0-4)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

4.1.

Kubki smakowe czlowieka sa najbardziej
wrazliwe na gorzki smak, poniewaz jego
obecno$¢ najcze$ciej oznacza substancje trujgce
lub zepsuty pokarm. Nawet niewielka ilo§¢ tych
substancji ~ pozwala  wykry¢é  potencjalne
zagrozenie w spozywanym pokarmie.

4.2.

Przy odbieraniu wrazen smakowych uczestnicza
takze receptory wechowe, Kktore podczas
przeziebienia, ze wzgledu na duza ilos¢ $luzu, sa
stabiej pobudzane.

4.3.

Zaznaczenie: tkanka nr 2

Nazwa: Tkanka migSniowa  poprzecznie-
prazkowana (szkieletowa).

Uzasadnienie: mozemy porusza¢ jezykiem

zgodnie z nasza wolg, a wigc jest to tkanka
poprzecznie prazkowana szkieletowa.

4.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi z
uwzglednieniem podkres§lonych stéw kluczowych
0p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

4.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi z
uwzglednieniem podkres§lonych stéw kluczowych
0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

4.3.

2p. — za poprawne zaznaczenie tkanki nr 2
podanie nazwy oraz uzasadnienia.

1p. — za poprawne zaznaczenie tkanki numer 2
i podanie nazwy tkanki,

0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Bl

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

6.1.

Hormon luteinizujacy (LH)

poniewaz, jego poziom znacznie wzrasta podczas
jajeczkowania.

6.2.

Poziom progesteronu nie obniza si¢ w przypadku
cigzy - jego wysoki poziom zapobiega
zhuszczaniu si¢ §luzowki/blony $luzowej macicy.

6.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

6.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazdg inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

7.1.
Martwe komorki petnig funkcje magazynujaca
wode.

7.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

7.2

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-3)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

. Maotwoér ggbowy. S/ T/W
Il.  Ma ciato sptaszczone grzbietobrzusznie.
SITIW
IIl.  Jest drapieznikiem. S/ T /W
IV.  Ma narzady wzroku. S/ T /W
V.  Oddycha beztlenowo.S/T/W
VI.  Rozmnaza si¢ ptciowo. S/ T /W
VIl.  Ma promienistg symetri¢ ciata. S/ T/ W

3p. — za prawidlowe podkreslenie w 7 zdaniach
2p. — za prawidtowe podkreslenie w 6 zdaniach
1p. — za prawidtowe podkreslenie w 5 zdaniach
0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 9. (0-3)

Ze wzgledu na wykraczanie tresci zadania poza zakres tresci programu konkursu, wszyscy uczniowie
niezaleznie od udzielonej odpowiedzi otrzymuja 3 pkt.

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

9.1.
C

9.2.
Al

9.3.

Uktad odporno$ciowy cztowieka nie inicjuje
odpowiedzi immunologicznej przeciwko
kretkowi boreliozy, poniewaz komorki uktadu
immunologicznego nie rozpoznaja antygendéw
bakterii, ze wzgledu na wytworzony przez nie
biofilm, czyli ztozona z wielu komorek bakterii
strukture, ktéra jest otoczona substancjami
organicznymi i nieorganicznymi wytwarzanymi
przez te bakterie.

9.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

9.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

9.3.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi z
uwzglednieniem podkres§lonych stéw kluczowych
Op. — za kazdg inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

10.1.

B

10.2.

Glicerol w hemolimfie obniza temperature jej
krzepniecia, dzieki czemu hemolimfa
chionobiontow nie zamarza (i dzigki temu

przenosi  substancje odzywcze nawet w

temperaturach ponizej 0°C).

10.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

10.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 11. (0-3)
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Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

11.1.

I11. / pasikonik zielony/ skoczne
I1. / modliszka zwyczajna / chwytne
V. / turku¢ podjadek / grzebne

11.2.
Owady naleza do typu stawonogdéw, o czym
swiadczy obecnos¢ stawow w ich odndzach.

111

2p. — za poprawne wypekienie trzech wierszy
1p. — za poprawne wypetnienie dwoch wierszy
Op. — za jeden wiersz lub brak odpowiedzi

11.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

12.1.

A.2, B.3 C5 D.1

12.2.

A lll, B.Il, C. I, D. IV

12.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

12.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
0p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

P-F-F-F.

2p. — za poprawne wypetnienie czterech
odpowiedzi,

1p. — za poprawne podanie trzech odpowiedzi i
jednej btedne;j,

Op. — za poprawne podanie dwoch/jedne;j
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

B

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazdg inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

15.1.
I

15.2.

15.1.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazdg inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

15.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-3)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

16.1.

Z jadu zararaki mozna wyprodukowac preparat
leczacy nadci$nienie tetnicze, ktore pojawia si¢
przy szeregu chorob uktadu krazenia, (a takze
obecne jest przy cukrzycy i otytosci).

16.2.
Zmija zygzakowata, B

16.1.

2p. — za poprawne okreslenie dziatania preparatu
leczniczego oraz powiazanie z chorobami
cywilizacyjnymi,

1p. — za poprawne okreslnie dziatania preparatu
leczniczego,

Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

16.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Zadanie 17. (0-3)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

17.1.

tarczka zarodkowa
/ . \

— skorupka wapienna

skretki biatkowe (chalazy)

Funkcja: Skretki biatkowe (chalazy) utrzymuja
z6tko w okreslonej pozycji i powoduja, ze
obraca si¢ ono do géry tym biegunem, na ktérym
rozwija si¢ zarodek. Umozliwia to lepsze
ogrzanie zarodka przez ptaka wysiadujacego jaja
1 zapewnia mu prawidlowy rozwoj.

17.2.

Jajo na rysunku jest zaptodnione, poniewaz jest
obecna tarczka zarodkowa.

17.1.

2p. — za podanie prawidtowe 0znaczenie i
podanie funkcji;

1p. — za podanie prawidtowe oznaczenie lub
podanie funkcji;

Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

17.2.

1p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi
Op. — za kazda inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 40.

Do etapu rejonowego kwalifikujemy uczniow, ktorzy uzyskali 90% mozliwej do uzyskania

liczby punktow, to jest 36 punktow.

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

1) Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢ uznawany.
2) Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej

terminologii naukoweyj.
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3)
4)

5)

6)

7)

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie punkty calkowite.
Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni wyczerpujaca 1 poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementoéw odpowiedzi przedstawil uczestnik konkursu,
zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu.

Jesli podano wiecej odpowiedzi / argumentdéw / cech itp./niz wynikato to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

Jesli podane w odpowiedzi informacje $§wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczajg udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.



